

# 步步为“营” 沙坪坝这样入选国家级案例

□ 华龙网记者 陈攀

船行千里先扬帆,对于沙坪坝的企业来讲,这句古老的航海智慧成为他们走出去的指南。

扎根西部陆海新通道策源地和中欧班列始发地,沙坪坝四向齐发的地缘优势和开放格局赋能企业“出海”之便,逐潮前行顺风顺水。

各项优势和机遇叠加扩展出开放的营商环境,在日前举行的第二十四届中国国际投资贸易洽谈会上,国家发展改革委推介发布全国营商环境创新实践案例,《重庆市沙坪坝区着力推进物流企业降本增效 助力企业更好“出海”》为西南地区唯一入选案例。

## 鼓风扬帆 提升时效畅企通行之道

虽不沿边不靠海,但沙坪坝出海的风帆鼓动很足。

位于重庆国际物流枢纽园区的团结村中心站和铁路口岸,是沙坪坝最繁忙的地带。中欧班列的轰鸣声唤醒沿线城市,这条贯通亚欧的铁路线茁壮成长十多年,让沙坪坝一跃成为全国货物吞吐量最靠前、带动产业最强的地区之一。

时间来到2024年,随着巴库“第比利斯”卡尔斯铁路线打通,重庆中欧班列首次跨“两海”直达土耳其,班列无需再跨越黑海,进一步将全程运输时效缩短6天。

“对于周边进出口企业而言,这一新线路的开通有助于降低物流成本,提升市场竞争力。”沙坪坝有关负责人向记者介绍。尤其,对于土耳其及沿线国家的进口商来说,这也意味着更加丰富的商品选择和更加稳定的供应链保障。

时间效率贵如金,企业降本增效更遵从此理。

最近,重庆汉宏公司从德国进口的84台保时捷汽车整车从中欧班列集装箱卸下,在完成车辆信息查验、过检测线后,即刻运往了国内4S店销售。

即使作为一家专门从事进出口货物的国际运输企业,过去,整个过程平均也需要5天。得益于便捷高效的国际通道,以及重庆铁路口岸通关服务,该企业进口车辆在口岸停留的时间缩短到了平均3天,进一步压缩了物流供应链的时间。

沿着铁路,搭乘班列,企业享受了更便捷

的出海通道,更多重庆品牌、企业形象在海外市场寻得属于自己的一片天。长安、赛力斯等“重庆造”通过沙坪坝实现更好地走出去,汽车已累计出口近9万辆,增幅较2022年增长7倍。

通过完善多元化国际物流通道布局,提升国际物流服务质效,除了新打通“重庆—土耳其伊斯坦布尔”的线路外,沙坪坝还开通了“重庆—西班牙巴塞罗那”的线路,首次实现西部陆海新通道“新疆—重庆—东盟”跨境联运班列到站。

目前,沙坪坝开行的国际线路已增至62条,辐射124个国家和地区的523个港口,推动中欧班列(成渝)、陆海新通道等四向班列累计开行超2.5万列。

## 把航掌舵 革新规则助企享贸易之便

扬好“帆”,还要把稳“舵”,牢牢把陆上贸易规则掌握在自己手上,沙坪坝护航企业逐浪出海不留余力。

在德国不来梅共享海外仓,一批从中欧班列运抵的货物在这里集散分拨,随着装有散货的集装箱完成拆箱和清关操作,这批货物朝着当地各个批发市场、企业工厂进发,完成“沙坪坝制造”出海“最后一公里”。

这是因为,依托与海外仓及相关主体的联动,沙坪坝前置供应链服务,通过运输、仓储、信息等资源共享,全程保障货权安全交割。以此为基础,创新铁路提单融资结算模式,又实现了与海运相同的信用证结算,大幅提升货主的资金周转率和供应链管理效率,进一步增强控货能力、降低运营风险。

前不久,卡尔森公司就是利用铁路提单的金融属性,让原本需要全款支付的132万货款,变为仅需支付20%的保证金,为其减轻了现金负担,扫清了国际贸易障碍。

在传统的国际贸易中,海运提单可以作为物权凭证(提单),还具备金融属性,可进行融资押汇,但铁路提单并不具备该功能。为改变这一格局,沙坪坝区积极探索陆上贸易规则,联动铁路货代、银行等相关方,在全国率先开立以“铁路提单”为主要议付依据的信用证,赋予铁路提单物权属性。

“过去,国外供货商均要求前置现金款,现在,通过铁路跨境贸易信用证结算服务可以解决货权安全交割的问题,让我们放心将



在重庆国际物流枢纽园区,转运卡车在陆海新通道重庆无水港转运集装箱(无人机照片)。新华社记者 黄伟 摄

货款支付至外商,保证货物与合同内容一致。”卡尔森公司有关负责人表示。

聚力降本增效,沙坪坝区以改革求突破,以创新谋发展,着力培育适宜开放型经济发展的营商环境,取得了一个又一个具有沙坪坝辨识度的成果。目前,铁路提单、“一单制”的应用已由铁海联运班列延伸到中越、中老国际铁路联运班列,货物品类已从平行进口车扩展到进口木材、进口机械设备等,累计签发多式联运“一单制”超过一万单,其中数字提单占比近一半。

急企业所急,忧企业所忧,沙坪坝以“营商”促“赢商”,从而也赢得更多企业青睐,获得更高水平开放生态。

## 造势出海 全生命周期强企之体魄

通道优势、开放优势、市场优势,各项优势和机遇叠加,扩展出开放型营商环境,让扎根于沙坪坝这片土壤的企业站上“出海”的风口。

2023年,沙坪坝区外贸进出口总额超3000亿元,国际班列开行量、运输量、货值等主要指标均位居全市第一。

数据之外,享受到沙坪坝整车进出口服务的赛力斯,如今成为汽车市场销量现象级爆款,更能说明地方托举作用。自问界新M7上市以来,其累计大定突破24万辆,持续蝉联中国市场30万以上SUV车型销量No.1。

实际上,赛力斯订单高增长的背后,是远

超负荷的产能。如何协助企业保证订单按时高质量交付?

对此,沙坪坝区深化助企解困、“一企一专班”工作机制,区级领导牵头开展专题调研,举办多场次专场招聘活动为赛力斯解决用工,安排专人监控供给两端燃气压力值,合理调配燃气供应,集中保证赛力斯的燃气使用需求,多点护航保障赛力斯凤凰智慧工厂稳产增产。

“不只服务成熟型头部企业,我们更注重优化企业全生命周期服务链。”沙坪坝有关负责人表示。在招引环节,通过招商对接、驻外推介,讲好新重庆故事,吸引优质企业;在落地环节,通过代跑代办,做好土地、资金等要素保障,能快一天是一天;在服务环节,则主动为企业解读政策、撮合订单,能多一单是一单。

“招引落服”一体推进,让企业“根子扎得稳,事业做得大”。

目前,北航投资、鼎晶生物、中科力勒、歪马送酒等一大批行业头部企业纷纷签约沙坪坝区。今年4月30日,国务院正式批复同意在国际物流枢纽园区设立铁路综保区。这意味着沙坪坝区“运全球”会更顺畅,“买全球”“卖全球”会更全面,“造全球”则从无到有、从有到优,带动地区共建深化陆海内外联动、东西双向互济的对外开放格局。



## “直播间”取代烘干房 南川鲜竹笋搭上网络销往各地

□ 重庆日报记者 颜安 刘冲

“直播间的朋友们,新鲜方竹笋,现摘现发……”10月3日一早,南川区头渡镇笋农张家兵又在竹林间架起直播设备,通过抖音销售方竹笋。

眼下方竹笋的采摘旺季已过,但连续几场秋雨过后,一窝接一窝的笋子又破土而出,采笋、分选、装筐,笋农们又忙活起来。但往常热闹的烘干房却悄然无声,难道大家都不烘干了吗?

“现在‘直播间’代替‘烘干房’了。”刚下播的张家兵,喝水润了润嗓子,接过话茬。

方竹笋是金佛山特产,每年八九月采摘,鲜笋保鲜期只有3天。因此,最通常的做法是将其烘干,延长保质期。干笋虽然能卖到100元/斤,但十几斤鲜笋才能炕一斤干笋,刨去时间、人工、损耗等成本后,笋农的净利润反而少了。

而且,方竹笋大多生长在金佛山的深山密林中,因为交通不便,笋农们不得不就地搭建烘干房,支起大锅,把鲜笋炕成干笋。过去,80%以上的方竹笋是以干笋的形式销售,只有不到20%是卖鲜笋。

转机出现在去年夏天,南川整合金佛山旅游资源,形成了全程约178公里的精品环山自驾游线,带火了沿线农产品的销售,新鲜方竹笋成了抢手货,许多游客都想复购。“怎么扩大销售,我一下就想到了直播。”张家兵说,今年6月、7月他连续参加了两次直播授课,初步掌握线上开店、直播沟通、暖场留人等技巧,待8月出笋,他便迫不及待开始了直播带货之路。

“直播第一天,只有3单。”他的首次直播成绩并不“亮眼”,但收获不小——带货竹笋直播单价比线下高3元,煮熟后真空包装的鲜笋更是比市场价高出10元!

之后,张家兵每天都雷打不动“扎”在竹林直播,3单、4单、10单……如今,他开播一分钟内直播间就有200多人,订单噌噌地往上涨,方竹笋销往全国各地。

眼看直播能卖笋,不少笋农也跃跃欲试。现在仅头渡镇就有十多位主播,每天早上竹林里直播的声音此起彼伏,取代了过去烘干房的烧火声。

## 黔江 湿地古镇秋如画



10月7日,位于黔江区阿蓬江国家湿地公园的濯水古镇在雨后云雾缭绕下美如画卷。

濯水景区是一个集土家吊脚楼群落、水运码头、商贸集镇于一体的千年古镇,因位于阿蓬江国家湿地公园被称为“武陵水乡”。

近年来,黔江区有效保护了阿蓬江国家湿地公园的生态环境,助推了当地生态旅游、农旅融合和乡村振兴。金秋时节,古镇碧水蜿蜒,层林尽染,吸引了不少游客前来打卡、游玩。

重庆日报特约摄影 杨敏

## 九龙坡:民主村里人气旺 老旧小区焕新颜

□ 新华社记者 李松

在老旧民房中改造出两间咖啡屋,里面咖啡飘香,不少人在惬意地聊天……在九龙坡区谢家湾街道民主村社区,“90后”女孩封莎一年多前辞掉了在外地的工作,回到儿时生活的地方创业。

“别看现在这里店铺林立、游人如织,过去可不是这样的。”封莎说,过去的民主村地处背街小巷,大量的居民楼年久失修,环境脏乱,与周边时尚、大气的重庆万象城商圈形成了强烈对比。

作为全国首批城市更新试点城市(区)之一,九龙坡区从2022年开始将原为国营建设

机床厂家属区的民主村社区纳入城市更新改造的重点范围,目前这里已改造建筑11万多平方米,保留建筑31万多平方米,拆除危房4万多平方米……

依托城市更新,推动老旧小区改造,既要保留历史记忆和特色风貌,又要解决居民关切的实际问题。在民主村老旧小区改造过程中,社区居民最关注的是如何实现宜居、宜业。为此,当地老旧小区改造遵循“留、改、拆、增”原则,具体而言,就是“保留文化特色”“改善宜居环境”“拆腾挪空间”“增补设施短板”,既完善居住功能,又依托特色风貌发展新业态和消费场景。

站在民主村的中心位置环视一圈,周围

社区党群服务中心、卫生服务中心、社区食堂等设施一应俱全,社区里还特意保留了鞋匠铺、换锁铺等老手艺、老营生,方便社区居民的生活。“如今老居民楼穿上了‘新衣’,管线‘蜘蛛网’下了地、院坝上添置了新桌椅、道路亮堂还干净,这是让我们最满意的地方。”一名当地社区居民告诉记者。

城市更新不仅让老社区的居民幸福感提高,也让民主村成了旅游“打卡地”。今年国庆期间,不少游客慕名来到民主村,有的走进红砖房改造而成的社区会客厅,从一张张照片中了解这里如何从老旧的国营企业家属区变身为新社区、新景区;有的漫步在黄桷树下,在设计独特的老邮筒、老火锅店旁打卡留

念……

来自湖北十堰市的张举霖一家人,则选择围坐在社区街角的坝坝茶铺前,几杯清茶配上花生、瓜子、红枣……这就是休闲舒适的国庆假期时光。“在民主村里,既有古朴的老房、老树,又有咖啡馆、非遗馆等创意化、年轻化的新业态,老生活与新时尚的搭配,让这里很有味道。”张举霖告诉记者。

有了人气,老社区就有了新活力。当地将农贸市场等闲置房产,交由专业运营公司统一招商,引入文创、商贸等经营主体,实现收益共享。目前民主村已入驻各类商家100多户,其中既有新潮店铺,也有传统品牌,累计盘活了上万平方米的经营面积。

**绿水青山 节能增效**

**节能减排 减污增效 保护环境 利国利民**

**文明健康 绿色环保**